

省人大常委会会议聚焦

加强留守学生困境学生预防溺水工作信息共享

我省拟立法筑牢中小学生学习防溺水“安全之堤”

湖南日报5月28日讯(全媒体记者 郭宸 陈奕樊)28日,省十四届人大常委会第十次会议分组审议了《湖南省预防中小学生学习防溺水若干规定(草案)》(以下简称《规定》草案)。

安全教育是做好预防中小学生学习溺水工作的有效手段。《规定》草案明确,父母或者其他监护人应当对中小学生学习进行经常性预防溺水安全教育,增强中小学生学习预防溺水意识,提高自救技能。中小学校应当根据不同年龄段学生的认知能力,有针对性地进行预防溺

水知识和技能教育。

预防中小学生学习溺水工作是各方共同的责任,《规定》草案明确我省预防中小学生学习溺水工作实行政府领导、部门协作、社会参与、家校联动的联防联控机制。如要求县级以上人民政府应当定期部署预防中小学生学习溺水工作,组织开展对危险水域的排查、整治,对预防溺水工作进行督促检查和考核。乡镇人民政府、街道办事处应当建立留守学生、困境学生的信息台账,加强留守学生、困境学生预防溺水工作的信息共享。

喜欢游泳、戏水是大部分中小学生的天性,针对中小学生的戏水需求,《规定》草案要求政府投资建设的公共游泳场所应当按照规定在暑期向中小学生学习免费或者低收费开放;鼓励有条件的乡镇人民政府、街道办事处利用当地自然水域建设安全游泳场所。

“近年来,湖南先后出台《关于落实暑期预防学生溺水20条工作措施的通知》《湖南省预防学生溺水“九到位”》等制度性文件,建立了多方参与的联防联控机制,防溺水工作取得了明显成效。”

省教育厅负责同志在作审议说明时表示,有必要将现有成功经验以立法的形式固化下来,形成长效机制,切实巩固提升防溺水工作成果。

审议中,省人大常委会组成人员建议,要进一步清晰界定家庭和学校的监护责任,明确各种情况下家庭和学校的责任划分,形成监护闭环。要细化疏导措施,在提高中小学生学习水性识别能力方面作出细化规定。要根据溺水险情救援的特点,对溺水险情应急处置规定进行修改完善。



学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神专题宣讲在岳麓书院举行

强化使命担当 答好“两个融合”答卷



5月28日,湖南大学岳麓书院,省委宣传部副部长,省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武围绕增强文化软实力和中华文化传承作专题宣讲。

湖南日报5月28日讯(全媒体记者 张春祥)今天上午,学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神专题宣讲在湖南大学岳麓书院举行。省委宣传部副部长,省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武围绕增强文化软实力和中华文化传承作专题宣讲。

李爱武和现场师生一起回顾了习近平总书记考察湖南的情况,重温了习近平总书记的殷殷嘱托。“探索文化和科技融合的有效机制”和“推进文化和旅游深度融合”,是总书记此次考察赋予湖南的新命题。宣讲中,李爱武结合湖南文旅工作实际,向现场听众分享了如何答好“两个融合”命题答

我省拟招录基层林业特岗人员433名

湖南日报5月28日讯(全媒体记者 彭雅惠)今天,记者从省林业局获悉,2024年我省计划招录433名基层定向培养林业特岗人员,他们在校学习期间,免缴学费、住宿费、教材费。

本次基层林业特岗人员定向招录单位为各县市区工作地点在乡村的基层林业事业单位,包括国有林场、国有苗圃、自然保护区、风景名胜区、森林公园、湿地公园、地质公园等。定向招录的对象为25周岁以下、有本县市区户籍并已报名参加今年全国普通高校毕业生统一考试的考生。

从“小家”着眼 让廉风劲吹 湘江新区以清正家风铸“新区廉脉”

湖南日报5月28日讯(全媒体记者 沙兆华)“这对上世纪60年代手工制作蚊帐的公公,是我的公公在云南边境驻守时,战友送给他的。老物件见证老人一生胸怀家国、清正做人的品质,其中凝结的父辈精神符号将被我们全家铭记传承。”5月23日,湘江新区举办的“清廉家风大家说”主题交流活动中,长沙市岳麓区政协委员樊海燕展示家中珍藏,让与会的260余名党员干部和人大代表、政协委员感受到了优良家风带来的骄傲与传承。

主题交流活动中,湖南第一师范学院红色教育培训学院院长杨丹讲述了一代伟人毛泽东的家风故事,6位岳麓区人大代表、政协委员也分享了各自的家风故事,让人受益匪浅。围绕着家庭家教家风建设,湘江新区开展系列活动,特别是连续3年成功举办“5·20(我爱廉)廉洁文化宣传周活动,不断推动家庭家教家风建设走深走实,使党员干部干部涵养廉洁家风,共铸“新区廉脉”。

湘渝黔三县司法局联合普法

湖南日报5月28日讯(全媒体记者 李璇 通讯员 黄馨怡 钱绍煌)5月是“民法典宣传月”。27日,借助人流量大、群众热情高的赶集日,湘西土家族苗族自治州花垣县、重庆市秀山土家族苗族自治县、贵州省松桃苗族自治县三地司法局,在花垣县边城镇联合开展法律知识普法宣传活动。

现场,工作人员设立咨询台,以案释法,详细讲解防范电信诈骗、消费者权益保护、维护国家安全等法律知识,引导群众养成办事依法、遇事找法、解决问题用法的良好习惯。地处湘渝黔三省市交界处的花垣、秀山、松桃三县居民交往密切。由于行政区域、民俗文化差异,因地界、用水、土地、婚姻等引发的边区矛盾纠纷偶有发生。为促进和谐稳定与团结进步,三省市不断探索深化新时代“枫桥经验”,形成“组织联学、矛盾联调、治安联防、问题联治、平安联创、部门联谊”的边区社会治理“六联”机制。司法部每年开展联合普法宣传3次,建立矛盾纠纷联调机制,破解行政区划造成联合治理难的鸿沟,围绕矛盾所涉及的法律法规以案释法,昔日的“三不管”地区逐步成为边区群众共建共治共享的“大边城”。

湖南四地获评「2024中国最美县域」

湖南日报5月28日讯(全媒体记者 刘涛 通讯员 廖菁源)近日,“2024中国最美县域榜单”在第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上发布,全国107个县市区榜上有名,湖南省韶山市、南岳区、桂东县、苏仙区入选。

中国最美县域评价课题组首席研究员方永灼介绍,中国最美县域榜单以县域生态美、人文美、产业美为评价标准,以“发现美、传播美、享受美”为宗旨,其意义在于为亿万旅游消费者提供更多可供选择的旅游目的地,助推全域旅游发展与区域经济振兴。

本次湖南入选的4个县市区中,包括湖南旅游“五张名片”中的两张,分别是经典红色名片代表湘潭韶山、历史文化名片代表衡山所在的衡阳南岳区。

24小时动态检测、线上追踪、精准拦截超限超载车辆——湖南公路治超有“科技好帮手”

湖南日报全媒体记者 于森 通讯员 袁东伟

货车通过治超非现场检测点,无需停靠就可以将车辆载重数据发送至电子显示屏上,让司机通行更顺畅,执法人员处理更高效。

近年来,湖南积极开展公路治超工作,科技赋能见成效。今年一季度,全省普通公路超限率0.28%,同比下降7.61%;高速公路入口超限率0.35%,环比下降7.9%,同比下降23.9%。

5月下旬,记者走访湖南多处高速公路,看到了科技保驾护航的一幕。

在湘潭市道路交通易家湾执法站,湘潭前往湘乡路段的电子显示屏上,一辆载有钢结构产品的货车飞驰而过,检测点的LED屏立即显示出车辆通行时间、车牌号、轴数、限重、超重等数据。随后,该货车的数据出现在治超检测管理平台的实时过车抓拍列表中,执法人员点击详情进行进一步数据分析,判断是否存在超限超载情况。

“当货车出现超限超载情况时,执法人员会收到提示,进行数据核查比对。司机也会收到提醒,前往就近卸货场卸货。”湘潭市交通运输综合行政执法支队易家湾执法站副站长周浩说。

深夜是货车穿梭最忙碌的时段。记者了解到,以往公路治超工作需要执法人员在深夜前往现场,不仅任务量大,也面临着安全问题。“有了现在的科技手段,系统可以24小时全天候检测,数据更加精准,执法人员更加安全,工作效率得到明显提升。”周浩告诉记者。

据悉,易家湾超限检测站启动治超非现场执法后,超限率从过去的3%以上大幅下降至0.3%以下。

在益阳市赫山区,一辆湘E牌照的货车疾驰而过,经公路不停车超限检测系统检测,该货车涉嫌超限运输。当机动车所有人收到短信提醒但未接受询问

调查后,执法人员随即对该车辆进行“电子围栏”布控,并在布控点成功拦截,并依法对其进行处罚。

益阳市赫山区交通运输综合行政执法大队办公室主任易军介绍,“电子围栏”主要面向“超限惯犯”,通过技术,可以更快速地对涉嫌超限车辆进行定位,实现精准拦截和查处,弥补“人海战术”的不足。

截至目前,赫山区公路不停车超限检测系统共检测超限运输车辆763台,处理非现场案件687起,实现立案率100%,结案率90%的目标。

省交通运输厅相关负责人介绍,目前,治超系统已在全省1790个公路超限检测站、不停车超限检测点、货运源头企业、高速公路出入口联网运用,建成不停车检测点446处,接入治超系统414处,逐步将检测数据、违法线索、违法处罚与一超四罚等业务融合,实现全网通办、全过程监管。



产业兴乡村美

5月28日,嘉禾县晋屏镇下车村,田园绿郁、大棚成片,勾勒出一幅生态美、产业兴的现代新农村画卷。近年,当地依托独特的地理优势,发展智慧农业,打造粤港澳大湾区蔬菜基地,带动了农旅产业发展,实现增收、村民致富。

【荣誉】“全国五一劳动奖状”、15项“鲁班奖”、17项“国家优质工程奖”、17项“中国安装之星奖”、4项“中国钢结构金奖”,多次荣获全国“守合同重信用企业”称号。

【故事】作为全国工业设备安装行业的“顶流”,湖南省工业设备安装有限公司(简称“湖南安装”)在做好主业的同时,“安”出了一条新能源产业新赛道,企业承接业务量步步高升,近4年年均增幅10%以上,2023年达228亿元。

把设备视为有生命的机体 走进湖南安装展厅,一座座金灿灿的奖杯、一张张泛黄的照片,无声讲述这家企业的“江湖地位”:全国省级安装企业前三名。

成立于1958年的湖南安装发轫于株洲,在株洲化工厂、岳阳化工厂等项目中立下战功。20世纪80年代起,打造了深圳阳光酒店、上海大众汽车油漆车间、深圳华侨城旅游单轨列车等标志性工程。2004年以来,湖南安装承接北京大

“安”出新赛道 ——记“全国五一劳动奖状”获得单位湖南省工业设备安装有限公司

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 通讯员 何楚

兴、杭州临江、长沙黑麋峰、珠海生物发电等170余个垃圾发电项目,斩获垃圾焚烧发电领域“鲁班奖”3项。如今,国内每4座垃圾焚烧发电厂就有1座为湖南安装所承建。

安装工程与普通建筑施工有何不同?湖南安装党委副书记毛文祥向记者介绍,工业设备安装专业性更强、责任感更重。安装人员需要掌握焊接、工艺金属结构施工等技术,还得懂机械基础、材料力学等理论。

“一直以来,我们把设备视为有生命的机体,通过科学安装,让它的骨架、肌肉、器官健康运行。”毛文祥介绍,设备安装完成投入使用后,长时间连续运行,其状态性能直接决定企业效益。

在长沙黑麋峰垃圾焚烧发电厂项目安装过程中,湖南安装技术人员现场发现,管道安装方式等可以比设计方案更为优化。电厂投产后,用电率较设计方案降低7个百分点,极大降低了能耗。

凭借专业实力和优质服务,湖南安装打响“湘安铁军”称号,业务涉及石油化工、冶金、电力、市政、机电、环保、新能源等领域。

挺进新能源赛道,牵手大客户 当安装市场进入瓶颈期,垃圾发电项目趋于饱和,如何找到新增长点?

毛文祥介绍,湖南安装有一大业务特点:80%的业务来自老客户和由老客户介绍的新客户,实现滚动发展。这些客户不乏大唐、国能、华能、粤丰环保、深能源、上海康恒、上汽集团、军信环保等头部企业。

在承建大客户的项目中,湖南安装敏锐地嗅到了新能源产业的“滚烫”,找到了商机。

“60多年来,湘安人接续奋斗,紧跟国家战略布局把握市场方向,面对房地产高速发展的时候,仍然坚守工业设备

安装主业。”毛文祥说,企业在做好主业的同时,找到了一条适合自身的新赛道。

长沙大众光伏车棚电站、常德鼎城特养场100兆瓦光伏发电项目、沅江市新湾镇储能项目……湖南安装新能源布局覆盖光伏、风电、储能、充电桩等市场。

2021年,湖南安装拿下一个个里程碑项目——EPC总承包建设福鼎时代锂离子电池生产基地一期工程,这是宁德时代全球布局的最大单体电池项目,总投资180亿元。该项目涵盖42个单体建筑,主要建筑包括电芯厂房等,对质量和效率有严苛要求。湖南安装发挥铁军精神,用时11个月圆满完成任务,为刷新“宁德速度”立下一功。

目前,湖南安装形成了“投资、设计、采购、建造、运维”五位一体的工业工程服务完整产业链,投资建设的新能源项目遍及10多个省份,光伏项目达3吉瓦。2023年,企业承接新能源业务突破100亿元,占全部业务量的46%。